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Τα σίγουρα «θύματα» του ασφαλιστικού
Ποδαρικό με αυξήσεις ορίων ηλικίας συντα-

ξιοδότησης και μειώσεις συντάξεων θα κάνει 

το 2016, ανεξάρτητα από την επερχόμενη, 

μεγάλη ασφαλιστική μεταρρύθμιση που σύμ-

φωνα με τους κυβερνητικούς σχεδιασμούς θα 

κατατεθεί στη Βουλή εντός του Ιανουαρίου. Η 

πρόταση της κυβέρνησης, που σύμφωνα με 

πληροφορίες δεν περιλαμβάνει μείωση των κύ-

ριων συντάξεων και αναμένεται να αποσταλεί 

στους δανειστές για να υπάρξει το πρώτο κρί-

σιμο ραντεβού του αρμόδιου υπουργού Γ. Κα-

τρούγκαλου με τους επικεφαλής των θεσμών 

την πρώτη εβδομάδα του νέου έτους, έχει ήδη 

«κλειδώσει» και όπως παραδέχθηκε ο υπουρ-

γός Επικρατείας, Αλέκος Φλαμπουράρης, θα 

υπάρξει τελικά μείωση των επικουρικών συντά-

ξεων, της τάξης του 15%-20%.

«Θα επιδιώξουμε να δώσουμε μάχες», ανέφε-

ρε χαρακτηριστικά, ενώ σημείωσε πως το πλαί-

σιο της ελληνικής πρότασης που θα συζητηθεί, 

σύμφωνα με πληροφορίες, στις 8 Ιανουαρίου 

με τους επικεφαλής των θεσμών και θα έρθει 

στα μέσα του μήνα προς ψήφιση στη Βουλή 

δεν έχει καθοριστεί ακόμα από τον αρμόδιο υ-

πουργό. Τόνισε δε ότι η λύση του ασφαλιστικού 

είναι τα έσοδα και όχι οι περικοπές.

Ανεξάρτητα βέβαια από τις επερχόμενες 

αλλαγές, υπάρχουν πέντε ήδη ψηφισμένες 

παρεμβάσεις, η μία μάλιστα από το 1997, 

που φέρνουν για το 2016 αύξηση των ορίων 

ηλικίας συνταξιοδότησης από 3 μήνες έως και 

6 χρόνια και 9 μήνες, αλλαγές στα ποσοστά 

αναπλήρωσης για τον υπολογισμό των συντά-

ξεων σε δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα, 

μειώσεις στη βασική σύνταξη του ΟΓΑ, αλλά 

και περικοπή των δικαιούχων του ΕΚΑΣ.

Αναλυτικά οι ήδη ψηφισμένες ρυθμίσεις είναι 

οι εξής:

1. Αύξηση της ηλικίας συνταξιοδότησης από 3 

μήνες έως και 6 χρόνια για έξοδο με 35ετία. Οι 

πόρτες εξόδου πριν από τη συμπλήρωση των 

62 κλείνουν, καθώς στόχος είναι σταδιακά και 

σίγουρα από το 2019, η σύνταξη να καταβάλλε-

ται με 40 έτη ασφάλισης στα 62.

2. Αύξηση των γενικών ορίων ηλικίας, ώστε 

σταδιακά πλήρης σύνταξη να δίνεται στα 67 

(με εξαίρεση όσους έχουν 40 έτη ασφάλισης). 

Οι ασφαλισμένοι θα δουλέψουν «εξτρά» 

από 3 μήνες έως 6 χρόνια και 9 μήνες για να 

ανοίξουν την πόρτα εξόδου. Στα «θύματα» 

της πρώτης ασφαλιστικής παρέμβασης της 

κυβέρνησης, παράλληλα με την υπογραφή 

του 3ου Μνημονίου, συγκαταλέγονται μητέρες 

ανηλίκων που είχαν θεμελιώσει δικαίωμα 

μέχρι το τέλος του 2012, αλλά και άντρες με α-

νήλικα που είχαν 25ετία στο Δημόσιο τη διετία 

2011-2012.

3. Μείωση κατά 4% του ποσού της βασικής 

σύνταξης του ΟΓΑ. Η διάταξη προβλέπεται α-

πό το Ν. 2458/97, που ορίζει ότι όσοι από τους 

ασφαλισμένους του ΟΓΑ συνταξιοδοτηθούν 

από τον Κλάδο Κύριας Ασφάλισης του Οργανι-

σμού το 2016 θα λάβουν 4% μικρότερη βασική 

σύνταξη, σε σχέση με εκείνη που λαμβάνουν 

όσοι συνταξιοδοτήθηκαν το 2015. Ωστόσο η 

βασική σύνταξη αναπληρώνεται από την κύρια 

σύνταξη και δεν επέρχεται ουσιαστική μείωση 

στο τελικό ποσό.

4. Μείωση κατά 1% του ποσοστού αναπλήρω-

σης για συντάξεις δημοσίου και ασφαλισμένων 

σε Ταμεία ΔΕΚΟ - Τραπεζών. Με βάση το νόμο 

3029/02 για τους συγκεκριμένους ασφαλι-

σμένους, το ποσοστό αναπλήρωσης μειώνεται 

από την 1η Ιανουαρίου 2008 κατά 1% για κάθε 

χρόνο. Μάλιστα, με βάση τις αλλαγές που επέ-

φερε ο ν. 4336/2015, το εν λόγω ποσοστό θα 

χρησιμοποιείται για τον υπολογισμό της τριετί-

ας από την 1η Ιανουαρίου 2008 μέχρι την 31η 

Δεκεμβρίου 2010. Για το τμήμα της ασφάλισης 

από την 1η Ιανουαρίου 2011 κι έπειτα χρησι-

μοποιούνται για τον υπολογισμό του ποσού 

της σύνταξης οι συντελεστές των ν. 3863 και 

3865/2010. Έτσι η μείωση στο ποσοστό ανα-

πλήρωσης αφορά τα χρόνια που συμπληρώνει 

ο εργαζόμενος από το 2008 έως το 2010 και ό-

χι τα προηγούμενα χρόνια ασφάλισης που έχει 

συμπληρώσει μέχρι το τέλος του 2007. Εδώ να 

σημειωθεί πως το θέμα νέων αλλαγών στους 

συντελεστές θα αντιμετωπιστεί στο πακέτο 

αλλαγών που έρχεται στο ασφαλιστικό.

5. Περιορισμός του αριθμού των δικαιούχων 

του ΕΚΑΣ μέσα από την καθιέρωση αυστηρό-

τερων εισοδηματικών κριτηρίων. Το σχετικό 

κονδύλι θα μειωθεί κατά 20%, ενώ στόχος 

είναι μέχρι το 2019 να έχει αντικατασταθεί από 

το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα. 

ΕΦΟΡΙΑ: Οι εποχές όπου το τελευταίο φορο-

λογικό άγχος κάθε έτους ήταν μόνο τα τέλη 

κυκλοφορίας, έχουν περάσει ανεπιστρεπτί 

και πλέον έχουν έρθει κι άλλες υποχρεώσεις. 

Φέτος, ο λογαριασμός είναι βαρύς, καθώς 

ούτε λίγο ούτε πολύ στις λίγες ημέρες που 

απομένουν για να μας χαιρετίσει το 2015, ο λο-

γαριασμός για τέλη κυκλοφορίας, ΕΝΦΙΑ και 

αυξημένες προκαταβολές φόρου για τις επι-

χειρήσεις προσεγγίζει τα 2 δισ. ευρώ. Αν προ-

στεθούν και οι ρυθμισμένες οφειλές, η εικόνα 

γίνεται ακόμα χειρότερη. Το ημερολόγιο της 

εφορίας γράφει ότι έως τις 31 Δεκεμβρίου, οι 

ιδιοκτήτες οχημάτων θα πρέπει να πληρώσουν 

1,1 δισ. ευρώ, οι ιδιοκτήτες ακινήτων έρχονται 

αντιμέτωποι με ακόμα μία δόση ΕΝΦΙΑ συνολι-

κού ύψους 600 εκατ. ευρώ, ενώ επιπλέον 150 

εκατ. ευρώ απαιτεί η δεύτερη και τελευταία δό-

ση της αυξημένης προκαταβολής φόρου (από 

το 80% στο 100%) για περίπου 30.000 νομικά 

πρόσωπα. Οι προθεσμίες για ΕΝΦΙΑ και προ-

καταβολές φόρου είναι δεδομένες. Αντίθετα, 

για τα τέλη κυκλοφορίας, όπως κάθε χρόνο 

τέτοια εποχή, το σενάριο παροχής ολιγοήμε-

ρης παράτασης δεν μπορεί να αποκλειστεί. 

Όπως διευκρινίζουν όμως αρμόδιες πηγές του 

υπουργείου Οικονομικών, οι αποφάσεις θα 

ληφθούν το πρωί της 31ης Δεκεμβρίου, ανά-

λογα με τη ροή των πληρωμών. Η εκπρόθεσμη 

πληρωμή τελών κυκλοφορίας συνεπάγεται 

πρόστιμο ίσο με την αξία του τέλους, σε αντιδι-

αστολή με τις υπόλοιπες τυχόν ληξιπρόθεσμες 

οφειλές οι οποίες επιβαρύνονται με μηνιαία 

προσαύξηση της τάξεως του 1%. Πέραν των 

προσαυξήσεων, η ύπαρξη ληξιπρόθεσμων 

φορολογικών οφειλών μετά τις πρόσφατες 

αλλαγές ενέχει τον κίνδυνο απώλειας της ρύθ-

μισης των 100 δόσεων με μεγαλύτερη ευκολία. 

Με τις αλλαγές, όσοι έχουν ενταχθεί στη ρύθ-

μιση των 100 δόσεων θα πρέπει να εξοφλούν 

ή να ρυθμίζουν εντός 30 ημερών από τη λήξη 

της προθεσμίας όλες τις νέες ληξιπρόθεσμες 

οφειλές τους. Σε διαφορετική περίπτωση, όχι 

μόνο θα χάνουν τη ρύθμιση, αλλά θα αναβι-

ώνουν και πρόστιμα και προσαυξήσεις που 

έχουν διαγραφεί. Πρακτικά, εάν ένας οφειλέ-

της με ρυθμισμένα χρέη, αφήσει απλήρωτη τη 

δόση του ΕΝΦΙΑ που λήγει στις 31/12/2015, 

τότε ή θα πρέπει να ρυθμίσει το νέο ληξιπρόθε-

σμο χρέος του έως τις 30/1/2016 ή να πληρώ-

σει με τις προσαυξήσεις την οφειλή του έως το 

ίδιο διάστημα, για να μη χάσει τη ρύθμιση των 

εκατό δόσεων. 

Συνεδρίαση σε ήπιους ρυθμούς η 

χθεσινή (28/12) στο Χρηματιστήριο της 

Αθήνας, με μέτριες συναλλαγές/τζίρο και 

με τους βασικούς δείκτες να υποχωρούν 

λίγο χαμηλότερα. Ούτως ή άλλως, το 

κλίμα στην αγορά ήταν υποτονικό λόγω 

των Γιορτών, οπότε αρκούσε η ελαφρά 

υπερίσχυση είτε των αγοραστών είτε των 

πωλητών για να δίνει το τελικό πρόσημο 

στην ημέρα. Χθες υπερίσχυσαν ελα-

φρώς οι πωλητές σε 4-6 μετοχές-σημα-

τωρούς και blue chips. Ανάλογες (ήπια 

πτωτικές) τάσεις επικράτησαν πάντως και 

στα περισσότερα ευρωπαϊκά χρηματι-

στήρια. Μικρό προβάδισμα για τους πω-

λητές και στις 4 μετοχές των συστημικών 

ομίλων, με την Εθνική και την Πειραιώς 

να συγκεντρώνουν το μεγαλύτερο μέρος 

του τζίρου. Όπως σημείωνε στέλεχος 

τραπεζικής χρηματιστηριακής, η γενική 

εικόνα της αγοράς παραπέμπει αυτές τις 

ημέρες σε συνεδριάσεις χαμηλών τόνων, 

με κύριο χαρακτηριστικό την περιορισμέ-

νης έκτασης κατοχύρωση βραχυπρόθε-

σμων θέσεων.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 615.31 -0.75%

FTSE 179.50 -1.16%

FTSEM 791.81 -2.11%

Δείκτης Τραπεζών 58.97 -1.24%

Μετοχές με άνοδο 43

Μετοχές με πτώση 62

Μετοχές αμετάβλητες 14

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

43,887,946

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

77,936,075


